
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 230
van VERA CELIS
datum: 4 april 2019

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

Beginnende leerkrachten  -  Uitval

De uitdagingen voor onze leerkrachten zijn groot: klasgroepen worden steeds diverser, 
taalachterstand is nog steeds een nijpend probleem in de steden en leerlingen hebben 
vaak complexe zorgnoden. De draagkracht van leerkrachten staat om deze redenen 
stevig onder druk. Dit uit zich ook in de cijfers rond het ziekteverzuim bij leerkrachten 
die elk jaar gepubliceerd worden door het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI) 
en die aantonen dat burn-out een steeds groeiend probleem wordt bij leerkrachten.

Omdat het lerarenberoep een boeiende maar uitdagende job is, is het belangrijk dat we 
jonge leerkrachten voldoende begeleiden om de praktijkschok van de eerste jaren te 
overwinnen. Hier wringt vaak het schoentje: cijfers uit het verleden tonen aan dat een 
grote groep beginnende leerkrachten uitvalt in de eerste vijf jaren dienst.

Vorig jaar vroeg ik bij de minister, via mijn schriftelijke vraag nr. 345 van 16 maart 
2018,  reeds een overzicht op over het aantal leerkrachten dat binnen de vijf jaar na hun 
eerste indiensttreding het onderwijs verlaat. In opvolging van deze vraag wens ik dan 
ook de volgende vragen te stellen:

1. Kan de minister in navolging van bovenvermelde schriftelijke vraag een nieuw 
overzicht aanleveren over hoeveel leerkrachten binnen de vijf jaar na hun eerste 
indiensttreding het onderwijs verlaat? 

Kan de minister rekening houden met de volgende specificaties: 

a) een uitdrukking van deze cijfers in absolute aantallen en percentages;

b) een evolutie van de cijfers over de laatste vijf schooljaren;

c) een onderscheid per onderwijsniveau;

d) een onderscheid per regio, met speciale aandacht voor de steden Antwerpen, 
Gent en Brussel;

e) een onderscheid tussen leerkrachten en directieleden?

2. Hoe interpreteert de minister deze cijfers?

3. Welke indrukken heeft de minister bij deze cijfers? Ziet de minister een trend?
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1. In onderstaande tabel vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger een overzicht van het 
aantal startende leerkrachten in schooljaar 2012-2013 per onderwijsniveau. Een 
startende leerkracht wordt hier geoperationaliseerd als een leerkracht die in het 
schooljaar 2011-2012 niet betaald werd in het basis- of secundair onderwijs en wel 
een onderwijsopdracht had in 2012-2013. Zeker voor het kleuteronderwijs en deels 
ook in het lager onderwijs, is het aantal starters in 2012-2013 vrij hoog. Dit kan deels 
verklaard worden door de introductie van een nieuw en ruimer omkaderingsysteem 
voor het kleuteronderwijs (en in mindere mate het lager onderwijs) in het schooljaar 
2012-2013 waardoor er veel nieuwe arbeidsplaatsen werden gecreëerd. In de derde 
kolom wordt weergegeven hoeveel van de startende leerkrachten anno 2017-2018 nog 
steeds in het Vlaamse basis of secundair onderwijs actief zijn. Het verschil tussen deze 
twee kolommen is de groep die het onderwijs heeft verlaten. Het percentage bedraagt 
38% voor het kleuteronderwijs, 30% voor het lager onderwijs en 43% voor het 
secundair onderwijs. Andere administratieve data evenals wetenschappelijk onderzoek 
bevestigen dat de uitstroom in het secundair onderwijs het hoogst is. Vermoedelijk 
heeft dit te maken met het feit dat deze personeelsleden vaker andere beroepskeuzes 
maken (cf. Struyven & Vanthournout, 2014, p. 43). In vergelijking met de starters in 
schooljaar 2011-2012 is er sprake van een stijging in het basisonderwijs en een lichte 
daling in het secundair onderwijs (de uitstroom van de starters uit 2011-2012 bedroeg 
in 2016-2017 respectievelijk 26,1%, 24,6% en 43,9% in het kleuter-, lager en 
secundair onderwijs). 

Starters* 
SJ 2012-

2013

In 
onderwijs 
SJ 2017-

2018

Aantal 
uitstromers

Percentage 
uitstromers

Kleuteronderwijs (gewoon 
en buitengewoon) 2.725 1.684 1.041 38,2%

Lager onderwijs (gewoon 
en buitengewoon) 3.340 2.337 1.003 30,0%

Secundair (gewoon en 
buitengewoon) 5.396 3.066 2.330 43,2%

Unieke personeelsleden** 10.241
*Het aantal personeelsleden (bestuurs- en onderwijzend) dat gedurende het gehele 
schooljaar 2011-2012 geen betaalde opdracht had in het basis- of secundair onderwijs
**Aangezien personeelsleden in verschillende onderwijsniveaus kunnen werken 
(tegelijk of in verschillende periodes in het jaar) is de som van de onderwijsniveaus 
groter als het aantal unieke personeelsleden. 

We moeten bij deze cijfers opmerken dat de operationalisering van het begrip ‘starters’ 
wellicht niet ideaal is. Men kan zich de vraag stellen of wie slechts voor een zeer korte 
periode een interim opdracht op zich neemt zonder de bedoeling om in onderwijs te 
blijven, ook als starter kan beschouwd worden. We denken dan aan de vervanging 
voor korte afwezigheden, alsook de vervanging door personeelsleden die reeds 
gepensioneerd zijn. Verder wordt het aantal uitstromers ook afhankelijk van de 



evolutie van het aantal leerlingen. Zo heeft de daling van het aantal kleuters in de 
laatste vijf jaren een duidelijke invloed op het aantal uitstromers.

In een recente studie van Laurijssen en Glorieux (2018, p. 68) werd onderzocht 
hoeveel van de afgestudeerden van de lerarenopleiding die in het onderwijs stapten, 
vijf jaar later nog actief waren in de onderwijssector. De uitstroom bedroeg 6% voor 
gediplomeerden met een PBA kleuteronderwijs, 8% voor afgestudeerden met een PBA 
lager onderwijs, 16% voor gediplomeerden met een PBA secundair onderwijs en 21% 
voor Masters met een SLO diploma. Deze cijfers verschillen dus aanzienlijk van de 
resultaten uit onderstaande tabel en plaatsen een en ander in perspectief.
Voor langetermijntrends verwijzen we graag naar de bestaande uitstroomcijfers van 
leerkrachten jonger dan dertig jaar. Zeer recent werd hierover een vraag van Caroline 
Gennez beantwoord (vraag nr. 225 van 27 maart 2019). De uitstroom uit het 
onderwijsberoep bij leraren jonger dan 30 jaar binnen een periode van 5 jaar is 
tamelijk stabiel met percentages die tussen de 12% en 14% liggen in de 6 meest 
recente periodes die werden gemonitord.

Binnen het korte tijdsbestek was het niet mogelijk om bovenstaande cijfers verder op 
te splitsen naar verschillende regio’s of steden. Ook het opsplitsen tussen leerkrachten 
en directieleden is niet mogelijk omdat de betalingsdata onderwijzend en 
bestuurspersoneel steeds samen opneemt. 

2. Gezien we verwachten dat het Vlaamse onderwijs in de nabije toekomst verder zal 
groeien, is het van belang om voldoende gemotiveerde en kwaliteitsvolle leerkrachten 
aan te trekken en te behouden. In dat kader is de uitstroom van leerkrachten zeker 
een aandachtspunt. Weliswaar is het belangrijk om op te merken dat een zekere mate 
van jobmobiliteit normaal en gezond is in elke sector. Bestaand onderzoek suggereert 
bovendien dat de uitstroom van beginnende leraren in Vlaanderen niet hoger is in 
vergelijking met het buitenland (cf. Struyven en Vanthournout, 2014) of in vergelijking 
met de uitstroom in andere economische sectoren (cf. Laurijssen, 2011).

3. De cijfers omtrent de uitstroom van leraren jonger dan 30 jaar kennen een eerder 
stabiel patroon. In de laatste periode, nl. 2013-2018 vonden we wel het hoogste 
uitstroompercentage terug (14%). Het valt niet uit te sluiten dat door het aantrekken 
van de arbeidsmarkt, de privésector een interessantere optie wordt voor leraren. Ook 
de combinatie met het afnemend aantal kleuters kan een verklaring zijn. De toekomst 
zal uitwijzen of we werkelijk kunnen spreken van een stijgende trend inzake uitstroom 
of dat er sprake is van een eenmalige fluctuatie.
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